

派位放榜 跨境學童迫爆 小一跨區上水重災

香港文匯報訊(記者 劉景熙)小一入學統一派位昨日放榜,大量適齡跨境學童南下入學,令上水成為學額「迫爆」重災區!原本只有652個小一學額的上水區(80校網),申請者卻達1,600人,跨境學童佔7成。教育局早前推出多項借調及增加學額措施,但仍未能完全解決需求,推算新學年或有330名小一生要跨區至粉嶺或大埔上學,引起大批家長不滿。有小學為港童的內地父母辦「適應班」,幫助他們了解香港教育制度;亦有政黨即場為被跨區派位的父母登記,為他們提供「叩門」及相關求助資料。



小一入學派位昨日放榜,不少家長到場拿取結果,大多顯得十分緊張。香港文匯報記者 梁祖彝 攝

跨境生激增,小學學額變得供不應求,鄰近邊境的上水首當其衝。由於該區吸納不少單非或雙非學童,連同本地學生,派位申請共達1,600份,創近年高位,其中約7成為跨境童。該校網位於上水惠州公立學校的統一派位中心,昨早開放時已有數百人排長龍,家長們都心急如焚。

惠州公校雙非生比例增

該校校長陳紹鴻表示,因應區內小一原本只有652個學額,教育局推出多項措施,包括從粉嶺及大埔借調共230個學額,讓北區小一每班增收2人及部分小學加開小一班等。不過在「多管齊下」之後學額仍然只有約1,500個,料近100名學生未有着落,有機會與230名借調學生一同被派往他區。部分家長在領取結果後發現子女未能於區內升學,即顯得情緒激動,紛紛批評政府支援不足,人口規劃不當(見另稿)。

事實上,近年愈來愈多居於深圳的雙非學童回流香港上學,他們的家庭背景、文化都與本港有所不同,要由學校推出支援措施。陳紹鴻指出,目前該校約有2成雙非學生,預計未來數年會升至5成,學校推行「小老師計劃」,由高年級生協助雙非生加強粵語及英文,協助他們追上學習進度。

民建聯設攤位助「叩門」

他補充說,學校每年會花6,000至7,000元購買兩地電話卡,加強與內地家長聯繫,更將於暑假首次推出「家長適應班」,為內地父母提供培訓,包括讓他們學懂指導子女「執書包」及穿校服等,「例如香港小學男生,冬天時要穿上短褲及長襪;但有雙非學生家長因怕孩子着涼,會要求他在短褲內穿上睡褲,那並不符合校規規定,我們費了不少唇舌才說服他們。」

民建聯昨日特別於派位中心內設攤位,協助受跨區上學影響的家長,並將資料轉交教育局跟進。有份負責攤位的區議員劉國勳指出,單是昨早已接獲62個求助個案,涉及本地、單非及雙非各類家長。他特別提到,很多內地父母都不熟悉香港學校的「叩門」制度,尤其需要協助。他特別提醒,所有家長不論派位結果如何,都應於下星期二及三註冊,否則會被當作放棄學位。

4小學擬加建24個課室

教育局發言人指出,除已推出的增加北區學額的措施外,局方並已訂定中長期計劃,包括於區內4所小學加建24個課室、研究和活化空置校舍,及呼籲內地家長選擇其他地區的學校等,亦會考慮增建小學,以紓緩學額不足。



民建聯在派位中心內設攤位,協助受跨區上學影響的家長登記資料。右一為區議員劉國勳。梁祖彝 攝

北區增叩門額 跨區生優先

香港文匯報訊(記者 劉景熙、歐陽文倩)因應跨境生大增而學額不足,教育局特別允許上水及粉嶺共26所小學在新學年每班多收2名學生,但仍未足夠應付需求。上水惠州公立學校校長陳紹鴻(見圖)表示,區內學校設立每班2個的「額外叩門位」,當局希望優先考慮被派往其他地區的本區學童申請,為家長及學童帶來便利,「我們很同情本區學童要辛苦地跨

區上學,會盡量將叩門位給予本區居民。」

家教會倡村校復活

北區家長教師會聯合會會長張淑娟指出,北區學額嚴重不足,政府又支援不足,即使家長有意求助,亦不會有實質效果。對於26所學校每班可額外多2個叩門位,她認為該措施只是「杯水車薪」,無法真正解決問題,本區不少學

童依然要跨區上學。

張淑娟又稱,該會已曾多次和政府部門溝通,「但問題一直沒有改善,近年越來越多學生需要跨區上學,間接令本區家長與跨境家長分化。」該會建議政府應推出更實質措施,例如重開村校,以及將部分25人的「小班」變回30人「大班」,這樣才能解燃眉之急;長遠來說,則要檢討學額分配的政策。



家長哭訴：為何不能就近上學

香港文匯報訊(記者 劉景熙)跨境童大增令北區學額競爭進一步白熱化,不少香港家長怨聲載道。有父母昨日得知孩子在派位中被「擠」往大埔區小學,紛紛感觸落淚,哭訴說:「為什麼我們住在上水,不能在上水讀書?」亦有家長批評當局對雙非童所引致問題無長遠規劃,希望政府盡快處理,堵塞漏洞。

要求雙非童「跨到其他區」

現居上水天平邨的林太(見圖)與丈夫均為香港人,女兒升小選校的首志願為邨旁的惠州公立學校,最後卻被派至大埔區小學。對女兒要跨區上學,她直言擔心她的安全,更當哭訴:「明明住在學校附近,上學

路程只需3分鐘,為甚麼要跑到老遠的大埔上學?」

港媽黎太太同樣住在天平邨,亦以惠州公立學校為首志願,最終女兒亦被派往大埔。她非常不滿,更遷怒於跨境學童及其雙非父母:「(他們)橫豎都是跨境上學,為何不到其他區去!」

住在上水近20年的葉太表示,女兒最終被派往大埔「唔知第幾志願,甚至可能無填過」的小學,令她深感不忿。本身是內地人,丈夫為港人的羅太,女兒被跨區派往大埔的小學,亦感到十分失落。不過,她說,早已作最壞打算,到派位中心取結果時已帶齊女兒所有興趣班證明,準備隨時「叩門」。



原區入學：我中咗啦！

香港文匯報訊(記者 劉景熙)今年上水小一派位本地生與跨境生「爭崩頭」,有家長因孩子能留在原區升學喜極而泣。有港媽得知兒子成功在上水升小一後,情不自禁即場高呼三聲:「我中咗啦!」亦有家住深圳的港人媽媽放下心頭大石,即時嗚咽起來。此外,亦有雙非母親不太熟悉香港派位制度,申請表只填了3個志願,卻「一擊即中」獲派首志願。

港媽凌太(見圖)高呼三聲「中咗」後,又與友人擁抱,接受祝賀。她說,事前擔心今年跨境童增多,競爭太激烈,所以非常緊張,得知結果後甚為欣慰。丈夫為內地人,因工作而全家住在深圳的郭太得知孩子順利在上水升小後喜極而泣,「我失眠整整一個星期,今天5時就下床準備放榜……」

雙非童之母：沒有不公平

雙非學童之母陳太說,對首志願的

上水區溪創新小學一見鍾情,但因不太熟悉派位制度,所以只填了3個志願,能順利獲派首志願感到十分驚喜,會好好慶祝。她又強調,女兒有香港身份證,並不認同派位出現不公平。

另一雙非學童之母陳太對女兒成功入讀惠州公立學校深表高興。她認為香港教育制度比內地佳,會為女兒聘請補習老師,又考慮在港買樓,對部分港人質疑「雙非學童搶去本地學額」,她則感到非常抱歉。

內地人林氏夫婦的一對雙非子女,順利一同入讀上水曾梅千禧學校。他們說,香港英語環境較好,幼稚園時已送她們過來讀書,希望將來讀到香港大學!



「孟母」遷九龍塘 有人失意有人喜



名校林立的41校網統一派位中心,昨開始運作前已有約40多人排隊等候結果。馮瀚林 攝



道派位結果。呂太(左圖)為讓女兒入讀首志願名校瑪利諾修院學校(小學部),年前斥資800萬元由青衣搬至九龍塘,又不惜月花5,000至6,000元栽培女兒學習戲劇、朗誦、跳舞等,以增加升學的「競爭力」,不過放榜結果女兒只獲派第二志願,難掩失落之情。雖然派位結果不差,呂太依然即時再往瑪利諾「叩門」,為女兒爭取最後機會。

香港文匯報訊(實習記者 馮瀚林)今年升小統一派位成功率只得72%,創出新低,一向競爭激烈的傳統名校區九龍塘(41校網),便有不少失意家長及學生,未獲心儀校錄取。有家長斥資800萬元由青衣搬入校網內,又月花近6,000元栽培女兒,最終依然失望而回,急轉陣地往目標學校「叩門」。不過,亦有家長豪擲千萬元在九龍塘置業,最終令兒子取得「地利」而入讀喇沙小學。

位於九龍塘天主教華德學校的41校網派位中心,昨日一早已有約40人在門外等候,務求第一時間知

道派位結果。呂太(左圖)為讓女兒入讀首志願名校瑪利諾修院學校(小學部),年前斥資800萬元由青衣搬至九龍塘,又不惜月花5,000至6,000元栽培女兒學習戲劇、朗誦、跳舞等,以增加升學的「競爭力」,不過放榜結果女兒只獲派第二志願,難掩失落之情。雖然派位結果不差,呂太依然即時再往瑪利諾「叩門」,為女兒爭取最後機會。

家長：讓子女文武雙全

不過,亦有為孩子升學搬至名校區的家長最終如願以償。王太一家約於年前在九龍塘置業爭取派位「地利」,花費約1,000萬元,兒子最終獲派首志願喇沙小學,她大感開心。何太一年前從又一村搬至該校網內,女兒亦成功入讀瑪利諾修院學校(小學

部)。她昨晨得悉結果時喜極而泣。她表示,早已部署一系列策略增加女兒入讀心儀校機會,包括學習中、英、數各主科,同時又有游泳、跆拳道、繪畫等課外活動,務求讓女兒「文武雙全、動靜皆宜」。

九龍塘天主教華德學校校長王伯基(右圖)直言,今年家長明顯較以往緊張,該校早在去年底已收到「叩門」申請,至昨總數有約100份。他表示,該校會盡量接見所有「叩門」申請者,學生的資料冊則是「重質不重量」,建議家長毋須過度準備。



版面導讀

英女王伊利沙伯二世登基60周年慶祝活動昨踏入高潮,估計會有近600萬民眾參加街頭派對。據女王對密友透露,她會堅守承諾,窮一生服務國民,絕不退位。
詳刊A5

杭州長途巴士司機吳斌,5月29日駕車行至無錫路段時,一塊一公斤重鐵片迎面穿入,插中他腹部,吳斌強忍劇痛,將車剎停路邊救回乘客,自己卻傷重不治。
詳刊A7

江門市質監、公安、鹽務部門日前聯合執法,在江海區一商舖查獲10.22萬個以工業用鹽醃製的鹹蛋。據悉,工業用鹽含亞硝酸鹽,長期食用會致癌。
詳刊A8

埃及穆巴拉克有「末代法老王」之稱的埃及前總統穆巴拉克,法院昨日裁定他下令殺害近850名示威者的指控成立,判處終身監禁,其涉嫌貪污的兩名兒子則成功脫罪。
詳刊A12

精神漢自戕不死 一刀捅殺妻子
天水圍天悅邨一名有精神紀錄的丈夫,疑酒後與妻在房中因瑣事爭執,突失當一刀刺斃妻子,再畏罪自刺腹部尋死,警方列作謀殺及企圖自殺案處理。
詳刊A16

六合彩MARK SIX 6月2日(第12/064期) 攪珠結果
9 14 19 20 43 47 37
頭獎：無人中
二獎：無人中
三獎：\$113,360 (44.5注中)
多獎：\$16,519,822
下次攪珠日期：6月5日